

# 山西北方铜业有限公司铜矿峪矿 “3·24”物体打击一般生产安全事故 整改措施落实情况工作综合报告

根据省安委办《关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法实施细则的通知》（晋安办发〔2021〕119号）的要求，我县对2022年发生的山西北方铜业有限公司铜矿峪矿“3·24”物体打击一般生产安全事故整改措施落实情况开展了评估工作，通过采取座谈了解、查阅文件、现场核查等方式，对照事故防范措施建议及责任追究、行政处罚等进行逐项评估。具体情况如下：

## 一、高度重视，认真对待生产安全事故整改措施落实情况工作。

认真学习领会习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，进一步树牢安全发展理念，坚持把有效防控重大风险作为首要任务，对照事故调查报告提出的整改措施，逐条评估落实情况。深刻汲取事故教训，通过督促事故暴露问题整改问效，防范化解重大安全风险，坚决防范遏制事故发生。

## 二、精心组织，成立事故调查评估工作组。

为了确保评估工作取得实效，根据《关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法实施细则的通知》（晋安办发〔2021〕119号）要求，县应急局牵头，市公安局中条山分局、中条山集团公司等单位相关负责人以及专家参加的山西北方铜

业有限公司铜矿峪矿“3·24”事故调查评估工作组。

### **三、严格评估，梳理细化事故整改措施落实情况。**

认真学习领会根据省安委办《关于印发生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法实施细则的通知》(晋安办发〔2021〕119号)的文件精神，按照要求，结合我县实际情况，明确评估内容和工作程序，并严格对照事故调查报告提出的防范整改措施，包括安全发展理念、安全生产责任、点对点具体措施、法规标准制度、行政处罚和责任追究落实情况等方面，赴事故企业现场评估，通过采取座谈了解、查阅文件、现场核查等方式，逐条逐项评估。

### **四、评估意见**

经综合评估后，评估组认为山西北方铜业有限公司铜矿峪矿“3·24”物体打击一般生产安全事故查明了事故原因，相关责任人受到了处理，落实了事故各项整改措施，相关人员受到了教育，涉事企业能够认真汲取事故教训，有效提升了安全生产管理水平。但仍存在薄弱环节，要进一步强化企业安全生产主体责任落实，持续加强安全生产教育培训力度，进一步深入开展事故隐患排查治理，对查出的问题和隐患实行“零容忍”，切实提高安全保障水平。

附件1：山西北方铜业有限公司铜矿峪矿“3·24”物体打击一般事故整改措施落实情况工作评估报告

2023年3月22日

## 附件 1

# 山西北方铜业有限公司铜矿峪矿 “3·24”物体打击一般事故整改措施落实 情况工作评估报告

## 一、事故整改措施落实情况

(一) 事故发生后，铜矿峪矿制定了《铜矿峪矿有序停产整顿工作方案》，3月24日、25日、26日和4月2日，先后召开了党委会、安委会扩大会议和副科级以上干部大会，通报了事故情况，全面进行停产整顿，安排部署了停产整顿各项工作，全矿停产培训学习、全面排查隐患，制定下发了干部安全思想作风整顿方案，一是对习近平总书记关于安全生产的重要论述进行了梳理摘录并下发学习；二是全矿干部开展安全工作反思。三是分矿级和队段级组织开展培训，矿级层面从4月6日至11日分批次分场次组织业务部室管理干部及专业技术人员、基层队段副队段级以上管理人员、值班长和队段专兼职安全员等415人集中开展了安全培训教育。队段层面3月25日至4月2日组织职工开展了各岗位安全风险及控制措施、操作规程、保命守则、安全文化理念、事故案例等安全知识培训；4月6日开始，该矿各单位按照矿统一下发的培训课件组织职工开展集中培训。4月14日-15日分批次组织了全员闭卷考试，对考核不合格的121人进行了补考，全部通过考试，进一步提升了职工的安全意识和安全技能。

健全完善安全管理制度和岗位安全操作规程。深刻汲取事故教训，开展反思研讨，从制度层面、管理层面、现场隐患排查治理、职工安全培训教育等方面入手，查找安全管理工作存在的短板和漏洞，以问题为导向，切实加强对关键环节、关键部位和关键人群的安全风险管控。一是在所有不出矿的聚矿沟悬挂拦索和“暂停出矿，禁止进入”标识牌，在卡堵聚矿沟口部悬挂“卡堵情况告知牌”。二是进一步完善相关管理制度，制定下发了《北方铜业铜矿峪矿铲运机出矿道聚矿沟拦索及警示提示标志设置管理规定》《北方铜业铜矿峪矿出矿聚矿沟、斗穿卡堵处理安全管理规定》等相关规定，严格现场管理。三是强化现场技术指导，矿选调有经验的管理人员成立了中高位卡堵处理小组，每天对各单位聚矿沟卡堵情况情况进行专项检查和技术指导，保证控制措施落实落地。

(二) 事故发生后，该矿及时采取了全矿停产培训学习、全面排查隐患，针对此次事故，该矿召开了安委会扩大会议，通报了事故情况，全面进行停产整顿，制定下发了《北方铜业铜矿峪矿近期安全工作安排》，对停产整顿期间开展安全培训、隐患排查、知责明责履责研讨、检修作业安全、干部带班、事故针对性控制措施等安全工作进行了详细安排。随后，该矿各单位集中组织全体人员学习矿下发的安全培训教材，重点学习了安全文化理念、保命守则、风险辨识、安全操作规程、安全控制措施、事故案例、应急处置方案以及本岗位安全生产应知应会知识等内容。

为保证全体职工切实掌握好本岗位所需的安全生产知识，该矿各单位安排专人对职工的安全文化理念、保命守则、安全操作规程等应知应会学背用情况进行检查，详细记录检查情况，对应知应会学背用不过关的人员进行复训，不合格不得上岗。

(三) 加大安全隐患排查治理力度。一是为确保隐患排查治理取得实效，该矿制定下发了顶板管理、独头掌子掘进、溜井施工、卡堵处理、用电安全、民爆、边部矿体资源回收、消防专项、森林防火、车辆运行安全、特种设备、有限空间、选矿厂及尾矿库的 13 个专项整治方案，共查出隐患和安全标准化不符合项 85 项，4 月 5 日矿安委会召开了专项检查隐患排查会，明确了整改单位和整改措施，建立了整改清单，全部按期完成了整改工作。二是在全矿开展了一次习惯性违章、不安全行为征集活动，共收集到习惯性违章、不安全行为 81 种，为今后防范和化解不安全行为提供了支持。三是组织全体职工签订了安全生产责任书和岗位风险告知书，并组织职工对风险告知书以外的其它风险进行再排查。四是各单位根据作业范围和作业性质，开展了岗位安全风险辨识活动，完善了管控措施，让每名职工了解和掌握作业活动中存在的风险有害因素及预防控制措施，提高职工的安全防范意识。

(四) 认真开展事故隐患警示教育。对该矿 2010 年以来发生的生产安全事故全部进行了复盘，还原事故经过、剖析事故原因，将重新复盘后的案例下发至各单位组织职工学习；二是选取 2019 年以来我矿发生的典型事故绘制成漫画作品版面，4 月 30

日至5月7日分别在选矿厂、工会大院举办了典型事故漫画作品展，各单位按照统一安排有序组织本单位职工观看，通过讲解员的讲解，全体职工对典型事故发生的原因和带来的严重后果了解更细，感受更为深刻，对促进全体职工按章操作、提升安全意识起到了警示教育作用。

## 二、事故责任追究落实情况

### （一）相关单位

2022年6月6日垣曲县应急管理局对山西北方铜业有限公司铜矿峪矿作出了罚款人民币50万元的行政处罚决定书（垣应急罚〔2022〕2号），山西北方铜业有限公司铜矿峪矿于2022年6月16日将罚款足额交至指定银行，2022年6月9日，垣曲县应急管理局对铜矿峪矿矿长黄海根进行了约谈。垣曲县应急管理局党委对应急管理局矿山股负责人文海涛进行了批评教育。

### （二）相关责任人

中条山有色金属集团有限公司纪律检查委员会、北方铜业（山西）股份有限公司、北方铜业铜矿峪矿纪律检查委员会分别下发了相关文件，对事故责任人余春雷、赵冯慧、程建涛、柴群、王立辉、陈双、底伟、崔鑫河、王建忠、裴青彦、王鑫、赵鑫、黄海根等进行了相关责任追究和通报。

1、余春雷，应当承担该起事故的直接责任，鉴于其在事故中死亡，免于责任追究。

2、赵冯慧、程建涛，受到警告处分（北方铜业铜矿政发〔2022〕91号、北方铜业铜矿政发〔2022〕92号）。

3、柴群，调离安全员工作岗位，调入生产岗位，1年内不得调整。（北方铜业铜矿政发〔2022〕93号）。

4、王立辉，受到严重警告、行政撤职处分（北方铜业铜矿政发〔2022〕94号）。

5、陈双，党内严重警告和行政记大过处分，免去副队长职务（北方铜业铜矿政发〔2022〕95号）。

6、底伟，受到给予其党内严重警告和行政记大过处分，免去队长职务。（北方铜业铜矿纪〔2022〕10号、北方铜业铜矿政发〔2022〕96号）。

7、崔鑫河，免去其出矿二队党支部书记职务（北方铜业铜矿发〔2022〕39号）。

8、王建忠，受到党内严重警告和行政记大过处分（北方铜业铜矿纪〔2022〕11号、北方铜业铜矿政发〔2022〕97号）。

9、裴青彦，受到党内警告和行政记过处分（中条纪发〔2022〕16号、北铜政发〔2022〕15号）。

10、王鑫，受到行政警告处分（北铜政发〔2022〕16号）。

11、赵鑫，受到诫勉问责处理（中条纪发〔2022〕13号）。

12、黄海根，受到诫勉问责处理（中条纪发〔2022〕12号）。